



के परमेश्वर तपाईंसँग बोल्नुहुन्छ?

हो, उहाँलाई मौका दिने हरेकसँग परमेश्वर बोल्नुहुन्छ। यहाँ बोल्नुको अर्थ "कुराकानी गर्नु" वा सम्बन्धमा आउनु हो। यसमा विभिन्न किसिमका बोलाइहरू समावेश भएका हुन्छन्। परमेश्वर सपनाहरूद्वारा योसेफसँग कसरी बोल्नुभयो भन्ने कुरा यसभन्दा पहिलेको पाठमा हामीले सिक्सकेका छौं। परमेश्वरले योसेफलाई यसरी आफू र आफ्नो इच्छा प्रकट गर्नुभयो।

परमेश्वरले नोआलाई जल प्रलयको बारेमा बताउनुभयो भन्ने कुरा हामीलाई थाह छ। उहाँले अगुवाइ गर्ने शिक्षकले

जस्तै जहाज निर्माणको निमित्त आवश्यकीय निर्देशनहरू बडो धीरजसाथ दिनुभयो। परमेश्वर घरि घरि अब्राहामसँग बोल्नुभयो। नयाँ जाति शुरू गर्नको निमित्त परमेश्वरले अब्राहामलाई स्पष्टसँग बोलाउनुभयो। आफ्नो छुरी बन्द गरेर आफ्नो छोरालाई बचा भन्ने परमेश्वरको आवाज कति प्रेमी र स्वागतयोग्य थियो।

विभिन्न व्यक्तिहरूसँग बोलेर परमेश्वरले तीनवटा उद्देश्यहरू पूरा गर्नुभयो। उहाँले तिनीहरूलाई आफ्नो अस्तित्वको चेतना दिनुभयो। उहाँले तिनीहरूसँगको संगतिको चाहना गर्नुहुन्छ भनी तिनीहरूलाई थाह दिनुभयो। विशेष योजनाहरू सञ्चालन गर्नको लागि उहाँले तिनीहरूलाई आदेशहरू दिनुभयो।

अब परमेश्वर केही व्यक्तिहरूसँग मात्र होइन तर सबै ठाउँका सबै मानिसहरूसँग बोल्न चाहनुहुन्छ। उहाँले विशेष निर्देशनहरू मात्र दिने इच्छा गर्नुहुन्न, तर पृथ्वीभरिनै आफ्नो इच्छालाई प्रकट गर्न चाहनुहुन्छ। यसैको निमित्त उहाँले आफ्नो वाणीलाई लिखित रूपमा प्रकट गर्नुभयो। मानिसहरूसँग सामान्य व्यवहार गर्नको निमित्त परमेश्वरले एक मानिसलाई चुन्नुभयो।

यस पाठमा हामीले सम्पूर्ण मानव इतिहासमा सबैभन्दा महत्वपूर्ण र चाखलाग्दा अध्यायहरूलाई विचार गर्नेछौं। यो मोशाको जीवन र कार्य हो जसले सबैभन्दा पहिले परमेश्वरबाट लिखित प्रकाशको वचनलाई प्राप्त गरेका थिए।

यस पाठमा तपाईंले यी कुराहरूको अध्ययन गर्नुहुनेछ ...

किन परमेश्वरले मोशालाई बोलाउनुभयो हामी वचनद्वारा सत्यता सिक्छौं हामी वचनको आदर र आज्ञापालन गर्छौं।

यस पाठले तपाईंलाई यी कुराहरूमा सहायता पुऱ्याउनेछ ...

* परमेश्वरले मोशालाई किन बोलाउनुभयो सो व्याख्या गर्न

- * व्यवस्थाका पुस्तकहरू सम्बन्धी सत्यताहरू प्रयोग गर्न
- * परमेश्वरको वचनप्रति कृतज्ञ हुन। परमेश्वरको वचन बुझ्न र आज्ञाकारी हुन।

किन परमेश्वरले मोशालाई बोलाउनुभयो

परमेश्वरका मानिसहरू फेरि संकष्टमा परे। परमेश्वरले जल प्रलयको समयमा नोआलाई बोलाएर तिनीहरूलाई सुरक्षा गर्नुभयो। परमेश्वरले अब्राहामलाई बोलाएर तिनीहरूलाई मूर्तिपूजाबाट अलग राख्नुभयो। उहाँले योसेफलाई बोलाएर तिनीहरूलाई अनिकालबाट बचाउनुभयो। अब तिनीहरूले निर्दयी र दुष्ट वातावरणको कमारोपनबाट छुटकारा पाउनु परेको थियो। यसरी परमेश्वरले तिनीहरूलाई अगुवाइ गर्नको निम्ति मोशालाई बोलाउनुभयो।

इसाएलीहरूले दासत्वमा गरेको सुस्केराको पुकार परमेश्वरमा पुगेको छ। उहाँले तिनीहरूलाई हेर्नुभयो र मिश्रीहरूको अत्याचारमा परेको देख्नुभयो। तब उहाँले मोशालाई भन्नुभयो, “मैले मेरा मानिसहरूमाथि भएको अत्याचार देखेको छु। त्यसकारण तिनीहरूलाई ल्याउनको लागि म तँलाई मिश्रमा पठाउँदैछु।”

मोशा एक बलिया र बुद्धिमान् मानिस थिए। उनी सानो बालक भएको बेलामा परमेश्वरले उनलाई गर्नुभएको सुरक्षाको बारेमा उनले आफ्नी आमाबाट सुनेका थिए। उनले परमेश्वरका मार्गहरू जानेका थिए र उहाँप्रति समर्पित पनि थिए। र पनि परमेश्वरको बोलावट प्राप्त गर्दा उनले आफ्नो नम्रता देखाए। उनले परमेश्वरसँग यसरी प्रश्न गरे, “तपाईंका मानिसहरूलाई फर्काएर ल्याउनसक्ने म को हुँ र? मानिसहरूले मैले भनेको कुरा पत्याउँदैनन् होला। परमप्रभु तपाईंलेनै मलाई पठाउनुभएको हो भनी म तिनीहरूलाई कसरी बताउँनु? तिनीहरूले मेरा प्रभुको नाम सोधे भने म के भन्नु?”

अब्राहामका परमेश्वरका नाममा जानू भनी परमेश्वरले मोशालाई बताउनु भयो। मानिसहरूले उनलाई विश्वास गर्न सक्नु भनेर परमेश्वरले उनलाई आश्चर्यकाम गर्ने शक्ति दिनुभयो।

हामीले हेरिसकेका छौं कि परमेश्वरको सेवामा विशेष कामहरू गर्नको निम्ति अरू मानिसहरूलाई बोलाइएको थियो। तर मोशालाई दिइएको जस्तै आज्ञा त्यसभन्दा पहिले परमेश्वरले कसैलाई पनि दिनुभएको थिएन।

उनको काम सीधै अगुवाइ गर्नु र प्रेरणा दिनु थियो। अरूहरूको निम्ति भएको परमेश्वरको इच्छाको बारेमा बताउन र परमेश्वरसँग सम्बन्ध स्थापना गर्नेतर्फ तिनीहरूलाई डोज्याउनको निम्ति उनलाई पठाइएको थियो। तीन किसिममा सेवा पुज्याउनको निम्ति परमेश्वरले उनलाई प्रयोग गर्नुभयो: उहाँको नामको प्रकाश, उहाँको शक्ति र उहाँको व्यवस्था।

पवित्र लेखाईमा नाम शब्दले कुनै व्यक्तिको चरित्र र भित्रि स्वभावको बारेमा सम्बोधन गर्छ। यसले अस्तित्व र उद्देश्यको संकेत गर्छ। “म हुँ” नाम प्रयोग गर्नु भनी परमप्रभुले मोशालाई भन्नुभयो। यसले परमेश्वरको अपरिवर्तनशीलता र विश्वासयोग्यताको बारेमा बताउँछ। मोशाले गरेका सबै काम र उनले लेखेका सबै वचनहरू परमेश्वरको चरित्रमानै आधारित थिए।

उहाँले मोशाद्वारा प्रकट गर्नुभएको आश्चर्यकर्म र विपत्तीहरूद्वारा परमेश्वरको शक्ति प्रकट गरिएको थियो। यसभन्दा पहिले आश्चर्यकर्महरू गर्नको लागि परमेश्वरले मानिसहरूलाई प्रयोग गर्नुभएको थिएन। “मोशासँग अब्राहामका परमेश्वर प्रकट हुनुभयो भनी तिनीहरूले विश्वास गर्नु” भनेर यी आश्चर्यकर्मका चिन्हहरू प्रयोग गर्नु भनी उहाँले मोशालाई अराउनु भयो। परमेश्वरको शक्तिद्वारा मोशाको लौरो सर्प बन्यो। उनको हातमा

पनि कोर लाग्यो र त्यसपछि उनी नीको भए। भूमिमा खन्याउँदा नदीको पानी पनि रगत बन्नेछ भन्ने प्रतिज्ञा उनले पाए। शक्तिका यी चिन्हहरूले मोशाको कार्यलाई निश्चित गराएका थिए। पछि गएर परमेश्वरले आफ्नो शक्तिलाई सिनै पर्वतमा शारीरिक रूपमा प्रकट गरेर आफ्नो लिखित वचनको निश्चयता दिनुभयो।

परमेश्वर आफैले आफ्नो व्यवस्था मोशालाई दिनुभयो। मोशाले मानिसहरूलाई परमेश्वरको बाटोमा अगुवाइ गर्नुपर्‍यो। त्यसैले ती मानिसहरूका कामलाई निर्देशन गर्न परमेश्वरले मोशालाई विभिन्न नियमहरू उपलब्ध गरिदिनुभयो। यी नियमहरूको पालन गर्नाले तिनीहरूले सफलता र सहायता पाउँथे र तिनीहरू परमेश्वर र एक अर्कासँग मिलापमा रहन सक्थे। यसरी मोशाका काम र वचनहरू परमेश्वरको स्वभावमै आधारित थिए र यी कुराहरू आश्चर्यपूर्ण कुराहरूबाट निश्चित र परमेश्वरको व्यवस्थाद्वारा मानिसहरूका बीचमा प्रयोग गरिएका थिए।



तपाईंको अभ्यासको निम्ति

- १ तल दिइएका बयानहरूलाई पूरा गर्न दिइएको खाली ठाउँ भर्नुहोस्:
- क) परमेश्वरले आफ्नो
..... को प्रकाशद्वारा
मोशालाई सेवाको निम्ति सुसज्जित पार्नुभयो।
- ख) सबैभन्दा पहिले परमेश्वरले मोशालाईनै आफ्नो वचन
..... लगाउनुभयो।

ग) परमेश्वरले सबैभन्दा पहिले मोशाद्वारानै
 गर्नुभयो।

जब परमेश्वरले उहाँको कार्य गर्न मानिसहरूलाई बोलाउनुहुन्छ, यसमा उहाँले एउटाभन्दा बढी उद्देश्य राख्नुभएको हुनसक्छ। परमेश्वरका मानिसहरू दासत्वपनमा चिच्याइरहेका हुनाले उहाँले मोशालाई बोलाउनुभयो भन्ने कुरा हामीले हेरिसक्यौं। तब, मोशालाई बोलाउनुको एक कारणचाहिँ अब्राहामका सन्तानलाई दासत्वबाट छुटकारा दिनु हो। फिरऊनको देशबाट उम्केर तिनीहरूका निम्ति भएको परमेश्वरको योजना पछ्याउन तिनीहरूका लागि एक अगुवाको खाँचो थियो।

यद्यपि, यो स्पष्ट छ, कि परमेश्वरका अन्य उद्देश्यहरू पनि थिए। उहाँले मोशालाई फिरऊन राजाकहाँ गएर उहाँको आराधना गर्नको लागि उहाँका मानिसहरूलाई छुटकारा दिनु भन्ने माग गर्न पठाउनुभयो। राजाले आफ्नो हृदय कठोर पार्नेछन् र मानिसहरूलाई जान दिने छैनन्। तब परमेश्वरले दिनुभएका आश्चर्यकर्महरूलाई मोशाले प्रयोग गर्नेछन्। परमेश्वरले यसरी घोषणा गर्नुभयो: म मेरो हात उठाएर फिरऊनको देशमा आश्चर्यकर्म गर्नेछु र मेरा मानिसहरूलाई त्यहाँबाट बाहिर ल्याउनेछु, तब मिश्रीहरूले मनै परमप्रभु हुँ भनी जान्नेछन्। योचाहिँ मोशालाई बोलाउनुको दोस्रो उद्देश्यको नमूना हो। परमेश्वरले थोरै मानिसहरूलाई मात्र होइन, तर सबै ठाउँका सबै मानिसहरूलाई आफ्नो विषयमा प्रकट गर्न चाहनुहुन्छ।

मोशाको बोलावटको तेस्रो र धेरै महत्वपूर्ण उद्देश्यचाहिँ परमेश्वरले उनीद्वारा लिखित व्यवस्था दिन चाहनुहुन्थ्यो। तब परमेश्वरले प्रकट गर्नुभएको उहाँको चरित्र, उहाँको शक्ति, र आराधना र मानव कार्यका निम्ति उहाँको निर्देशनहरूलाई लिखित रूपमा संकलन गर्न परमेश्वरले उनलाई सहायता गर्नुभयो।

मानव जातिलाई प्रकट भएको यही प्रकाशलेनै तिनीहरूलाई अगुवाइ गर्नेछ।

यसबाट हामी यो सिक्छौं, कि त्यसबेला दासत्वमा परेका मानिसहरूको सरोकार राखेर मात्र परमेश्वरले मोशालाई बोलाउनुभएको होइन, तर आज हामीहरूको सरोकार पनि उहाँले राख्नुभएको थियो। मोशाद्वारा परमेश्वरबाट आएको प्रकाशलाईनै आज हामी व्यवस्थाका पुस्तकहरू भन्छौं। परमेश्वरको अचम्मको प्रबन्धको कारणले शुरूकै वचनहरू आज हामीसँग छन्। परमेश्वर हामीसँग बोल्नु भएजस्तै यी वचनहरू आज हामीसँग बोल्छन्। हाम्रो जीवनमा उहाँको सत्यतालाई स्वीकार गर्नु हाम्रो कर्तव्य र सौभाग्य हो।



तपाईंको अभ्यासको निम्ति

- २ प्रत्येक ठीक बयानको अगाडिको अक्षरमा घेरा लगाउनुहोस्।
- क) अब्राहामका सन्तानहरू पापपूर्ण देशमा कमाराहरू भएर रहेका थिए।
- ख) मानिसहरू आफूले आफूलाई उद्धार गर्न नसकेका हुनाले, परमेश्वरले तिनीहरूको उद्धारको निम्ति योजना उपलब्ध गरिदिनुभयो।
- ग) मानिसहरूलाई संगठित गर्न र अगुवाइ गर्न परमेश्वरले मोशालाई बोलाउनुभयो।
- घ) मोशाद्वारा परमेश्वरले आफ्नो शक्ति देखाउनुभयो।

ड) लिखित वचनद्वारा मानिसहरूसँग बोल्नको लागि परमेश्वरले मोशालाई बोलाउनुभएको थियो।

परमेश्वरले योजना गर्नुभएँ सबै कुराहरू ठीक ठीक पूरा भए। “मानिसहरूलाई जान देऊ” भन्दै मोशा फिरऊन राजाकहाँ गए। फिरऊनले मानिसहरूलाई जान दिएनन्, र मोशाले परमेश्वरको शक्तिमा आश्चर्य कामहरू गरे। फिरऊनको कठोर हृदयको कारणले मिश्र देशमाथि डरलाग्दो विपत्ति आयो। भ्यागुता र भिँगाहरूले घरहरू भरिए। गाई वस्तुहरू मरे। मानिसहरूले घाउ खटीराबाट ठूलो दुःख भोग्नुप्यो। असिना र सलहरूले अन्न बाली नाश पारे र सारा देशलाई नै अँध्यारोले ढाक्यो।

“फिरऊनमाथि म अर्को विपत्ति ल्याउनेछु” भनी परमेश्वरले मोशालाई भन्नुभयो। त्यसपछि तिनीहरूलाई त्यसले जानदिनेछ। त्यो विपत्तिचाहिँ देशमा भएका पहिले जन्मेका सबैको मृत्यु हुने थियो। परमेश्वरले मोशालाई भन्नुभयो, कि यस विपत्तिको घटनाचाहिँ मानिसहरूका लागि एक पाठ र चिन्ह हुनुपर्ने थियो। यसबाट तिनीहरूले पापको विरुद्धमा भएको परमेश्वरको क्रोध र उहाँमा विश्वास गर्ने र उहाँको आज्ञा पालन गर्नेहरूमाथि हुने उहाँको सुरक्षाको बारेमा सिकाउँछन्।

परमेश्वरले मोशालाई भन्नुभयो, “प्रत्येक परिवारले एउटा एउटा पाठो मारेर त्यसको रगतलाई तिनीहरूका घरको ढोकामा लगाउन। त्यस रात म मिश्रभित्र भएर जानेछु, र मिश्रका मानिस र पशु दुवैका प्रथम जन्मेकालाई मार्नेछु, र मिश्रका सबै देवताहरूका विरुद्धमा म इन्साफ गर्नेछु। जब म तिमीहरूका घरहरूमा रगत देख्नेछु, तब तिमीहरूलाईचाहिँ छोडिदिनेछु, र मैले मिश्रलाई प्रहार गर्दा नाश गर्ने कुनै विपत्तिले तिमीहरूलाई छुनेछैन।”

मानव जीवनको सट्टामा पशुको बलिदान दिइएको हामी फेरि देख्छौं। जसरी अब्राहामका छोराले मृत्युबाट छुटकारा

पाएका थिए, त्यसै गरी परमेश्वरका जनहरूले पनि थुमाको रगतद्वारा डरलाग्दो विपत्तिबाट छुटकारा पाएका थिए। यी सबै कुराहरूबाट परमेश्वरले के भन्न चाहनुभएको छ त? यस रहस्यमा कस्तो सत्यता अडिएको छ? यहाँ हामी देख्छौं, कि धेरै वर्ष पछि परमेश्वरले उपलब्ध गरिदिनुहुने सिद्ध बलिदानको बारेमा यसले बताउँछ।

परमेश्वरको वाणी अनुसार मोशा र परमेश्वरका जनहरूले सबै बन्दोबस्त मिलाए। परमेश्वरले भन्नुभएँ मृत्युको डरलाग्दो रात आइपुग्यो। परमेश्वरका मानिसहरूले परमेश्वरमा विश्वास गरेर उहाँका आज्ञाहरू पालन गरेका हुनाले तिनीहरूले चाहिँ सुरक्षा पाए। तब फिरऊन राजा बडो संकष्टमा चिच्याए, “तिमीहरू सबै मेरा प्रजाहरूका बीचबाट निकलेर गइहाल। तिमीहरूका सबै धनसम्पत्तिहरू लिएर मिश्रबाट गइहाल।

यसरी परमेश्वरले आफ्ना मानिसहरूलाई दासत्वको जुवाबाट छुटकारा गराउनको लागि मोशालाई प्रयोग गर्नुभयो र त्यहाँबाट स्वतन्त्र भएपछि तिनीहरूले परमेश्वरको वचन पाए र उहाँको योजनाअनुसार उहाँलाई आराधना गरे।

लाखौं मानिसहरू आफ्ना भेडा बाखाहरू सहित मिश्र देश छोडेर हिँडेको दृश्यलाई हामी कल्पना गर्न सक्छौं। एक्कासि फिरऊनले आफ्नो मन बदले र तिनीहरूलाई समात्न र फर्काएर ल्याउनको लागि आफ्ना सिपाहीहरू पठाए। जब तिनीहरूले सिपाहीहरू आफूतिर आउँदै गरेको देखे, डरले थरथर काम्दै तिनीहरूले प्रभुलाई पुकारा गरे। अब तिनीहरू फेरि सहाराहीन अवस्थामा आइपुगे।

लडाइँ गर्ने मिश्री सिपाहीहरू तिनीहरूका पछाडि थिए र समुद्रचाहिँ तिनीहरूको अगाडि थियो। तिनीहरू आफूले आफूलाई बचाउनसक्ने कुनै सम्भावना नै थिएन।

आफ्नो लौरो समुद्रतर्फ तेर्स्या भनी परमेश्वरले मोशालाई आज्ञा गर्नुभयो। पानी दुई भागमा विभाजित भयो र त्यहाँ ओबानो भूमि देखापर्‍यो, र यसरी अब्राहामका सन्तानले समुद्र पार गरे। तर फिरऊनका सिपाहीहरूले समुद्रको त्यही ओबानो भूमिमा हिँड्ने प्रयास गर्दा परमेश्वरले पानीलाई फर्काइ दिनुभयो र तिनीहरू सबै पानीमा डुबेर मरे।

अब अन्तमा परमेश्वरका मानिसहरूले पूर्ण छुटकारा पाए। मोशाले मानिसहरूलाई संगठित गरी, यात्राका विभिन्न अनुभवहरूद्वारा अगुवाइ गर्दै, तिनीहरूका दैनिक खाँचोहरूका लागि परमेश्वरमा भरोसा गर्न सिकाउँदै तिनीहरूलाई अगाडि लगेका थिए। परमेश्वरले अगुवाइ गर्नुभएको बाटोमा तिनीहरू हिँडे र सिनैको मरूभूमिमा बस्ने छाउनी बनाए।

परमेश्वरले मोशालाई पहाडबाट बोलाउनुभयो र तिनी परमेश्वरलाई भेट गर्न उक्ले। उनले परमेश्वरबाट प्रत्यक्षरूपमा वचनहरू सुने र परमेश्वरको यो सन्देश मानिसहरूकहाँ लिएर आए। परमेश्वरले धूवाँको बादल, मेघ गर्जन, बिजुली चम्काइ र तुरहीको ठूलो आवाजबाट आफ्नो उपस्थितिको निश्चयता दिनुभयो।

परमेश्वरलाई गरिनुपर्ने सेवा र आराधना र दैनिक जीवनमा जिउने नियमहरू सम्बन्धी सबै निर्देशनहरू परमेश्वरले मोशालाई दिनुभयो। मोशाले पहाडबाट ढुङ्गाका दुई पाटीहरू लिए, जसलाई साक्षीका पाटीहरू पनि भनिन्छ। ती पाटीहरूका दुवै पट्टि कुँदेर लेखिएको थियो। परमेश्वर आफैले ती पाटीहरूमा कुँदेर लेख्नुभएको थियो।

फिरऊनबाटको छुटकारा र पहाडमा प्राप्त भएको ढुङ्गाको पाटीको विवरणले परमेश्वरसँग भएको हाम्रो सम्बन्धको विषयका तीन महत्वपूर्ण सत्यताहरूको प्रकट गर्छ। पहिलो, थुमालाई मार्ने र त्यसको रगत ढोकाको चौकोसमा लगाउने कार्यले परमेश्वरको

वचनमा मानिसले राख्नुपर्ने विश्वासको बारेमा बताउँछ। दोस्रो, समुद्र पार गर्ने कुराले परमेश्वरको शक्तिको नमूना गच्छ। तेस्रो, साक्षीका पाटीहरूले यो कुराको निश्चयता दिन्छन्, कि परमेश्वरको आवाज सुन्नेहरूलाई उहाँले निश्चित अगुवाइ र निर्देशनहरू दिनुहुन्छ।



तपाईंको अभ्यासको निम्ति

३ तल दिइएका प्रत्येक वाक्य पूरा गर्नको लागि दिइएका ठीक शब्दहरू छान्नुहोस्।

मानिसको विश्वास
परमेश्वरको लेखाइ
वादविवादहरू

विपत्ति
बलिदानहरू
परमेश्वरको शक्ति

- क) धेरै पछि फिरऊनले
मानिसहरूलाई जानदिए।
- ख) को कार्य स्वरूप रगत ढोकाको
चौकोसमा छर्किएको थियो।
- ग) को काम स्वरूप समुद्र
दुई भागमा विभाजित भयो।
- घ) साक्षीका पाटीहरू थिए।

हामी वचनबाट सत्यता सिक्छौं

मोशा पहाडबाट तल भरेपछि के भयो भन्ने कुरा हामी पछि हेर्नेछौं। तर सबैभन्दा पहिले, परमेश्वरले मोशालाई

दिनुभएको सन्देशको मुख्य विषयवस्तुलाई विचार गरौं। यी सत्यताहरूलाई छोटकरीमा मात्र हामी यहाँ उल्लेख गर्नसक्छौं। त्यसकारण, मुख्य बुँदाहरूको रूपरेखालाई मात्र हामी यहाँ प्रस्तुत गर्छौं। केही महत्वपूर्ण प्रश्नहरूका उत्तर यसले तपाईंलाई दिन्छ। पछि गएर व्यवस्थाको पुस्तक र अन्य पवित्र लेखाइहरूलाई पूर्ण रूपमा अध्ययन गर्न यसले तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउँछ। तपाईंले यस्तो अध्ययन चाखलाग्दो र सहायतापूर्ण भेट्टाउनुहुनेछ। व्यवस्था, भजनसंग्रह र सुसमाचारका खण्डहरू प्राप्त गर्ने कोशिश गर्नुहोस्।

व्यवस्थामा प्रकट भएका सत्यताहरू

१ हामीले कुनै पनि देवताहरूलाई होइन तर परमेश्वरलाई मात्र पुज्नुपर्छ। परमेश्वर एउटै मात्र हुनुहुन्छ। त्यहाँ अरू कोही पनि छैन।

हामीले कुनै पनि सन्तहरू वा स्वर्गादूतहरू वा अन्य कुनै पनि व्यक्तिहरूलाई आराधना गर्नुहुँदैन।

हामीले कुनै किसिमका मूर्तिहरू पनि राख्नुहुँदैन। व्यवस्था (तोरा) ले यस विषयमा स्पष्टसँग बताएको छ: “तैले आफ्नो निमित्त खोपेर कुनै किसिमको मूर्ति नबनाउनु, अनि माथि आकाश अथवा तल पृथ्वी र पृथ्वीमनि पानीमा भएको कुनै आकारको प्रतिमूर्ति नबनाउनु। तँ तिनीहरूका सामुन्ने ननिउरनु, तिनीहरूको पूजा नगर्नु।”

हाम्रा हृदयमा कुनै पनि थोकले परमेश्वरको ठाउँ लिन्छ भने त्यो मूर्तिपूजा हो। यदि हामीले परमेश्वरलाई भन्दा रूपैयाँ-पैसा, जग्गा जमीन, र अन्य सम्पत्तिहरूलाई बढी ध्यान दियो भने त्यहीनै हाम्रो निमित्त मूर्तिपूजा बन्नसक्छ।

- २ परमेश्वरले आफ्ना मानिसहरूसँग आफ्नो करार पुनर्स्थापित गर्नुभयो र तिनीहरूले विश्वासयोग्य भएर उहाँलाई सेवा गरूञ्जेल-सम्म तिनीहरूलाई आशिष दिने प्रतिज्ञा पनि उहाँले गर्नुभयो।
- ३ आफ्ना आज्ञाहरूलाई बुझ्न, विश्वास गर्न र आज्ञापालन गर्नको लागि परमेश्वरले मानिसहरू र राज्यहरूलाई बोलाउनुभयो।

मानव जातिको लागि आफ्नो सन्देशको सुयोग्य जगको निर्माण गर्नलाई परमेश्वरले व्यवस्था (तोरा) को तयारी गर्नुभयो। यसले परमेश्वरको व्यवस्थाको स्पष्ट र एकत्रित बयान दिनुको साथसाथै मानिससँगको उहाँको व्यवहारको बारेमा पनि बताउँछ। यसरी व्यवस्था:

- क) अरू सबै धर्मशास्त्र बाइबलको आधार हो।
- ख) परमेश्वर र मानिस, र मानिस र मानिसको बीचको सम्बन्धको आधार हो, यो सफलदायी जीवनको साँचो पनि हो।
- ४ परमेश्वरले चिन्हात्मक रूपमा बलिदानहरूको प्रयोग गर्नलाई विशेष निर्देशनहरू दिनुभयो। जनावरहरूको बलिदानले यो कुरा देखायो, कि पापले मृत्यु ल्याउँछ र परमेश्वरले पापको दण्ड दिनुनै हुन्छ। विधिवत बलिदान गर्नाले मानिसले यो बुझेको छ भन्ने थाह हुन्थ्यो र परमेश्वरले पापको क्षमा गर्नुहुन्छ भनी उसलाई निश्चयता पनि हुन्थ्यो।
- ५ मानिसको पापपूर्ण अवस्था र आत्मिक अलगपनको निम्ति परमेश्वर आफैँले आफैँलाई दिनुहुने रहस्यको बारेमा पनि बलिदानको विधिले बताएको छ। अब्राहामको छोरालाई छुटकारा गर्ने सझाको बलिदानलाई याद गर्नुहोस्? मोशाका मानिसहरूलाई विपत्तिबाट छुटकारा दिने सझाको बलिदानलाई विचार गर्नुहोस्? जनावरहरूको बलिदानको विधिले हामीलाई घरिघरि यही कुराको याद दिलाउँछ, कि सबै मानव जाति-

लाई पापको बन्धन र नरकको डरलाग्दो विपत्तिबाट बचाउन परमेश्वर आफैले सद्दाको सिद्ध बलिदान जुटाउनुहुनेछ।

मोशालाई दिइएको प्रकाश चाहिँ पछि आउने प्रकाशको शुरू मात्र थियो। यदि हामीले होशियारीसाथ परमेश्वरको वचनलाई सुन्यौं र उहाँको वचनको आज्ञापालन गर्ज्यौं भने परमेश्वरले आफैलाई पूर्ण र सिद्ध रूपमा हाम्रो बीचमा प्रकट गर्ने योजना गर्नुभएको छ भन्ने कुरा हामी स्पष्टसँग बुझ्न सक्छौं।



तपाईंको अभ्यासको निम्ति

- ४ तल दिइएका बयानहरूमध्ये कुनचाहिँ बेठीक छ त्यसको वरिपरि घेरा लगाउनुहोस्। त्यसपछि ठीक उत्तरलाई दिइएको खाली ठाउँमा लेख्नुहोस्।
- क) कुनै पनि मूर्तिहरू वा सन्तहरूलाई पूजा गर्नुहुँदैन।
- ख) भजनसंग्रह र सुसमाचारहरू मोशाका सन्देशहरूमा आधारित छन्।
- ग) सबै मूर्तिहरू काठ, दुङ्गा वा धातु जस्ता पदार्थहरूबाट बनाइएका स्वरूपहरू हुन्।
-
-

हामी वचनको आदर र आज्ञापालन गर्छौं

अब हामी मोशाको बारेमानै विचार गरौं। मोशाले साक्षीका दुइ पाटीहरू प्राप्त गरेपछि, ती लिएर पहाडबाट तल

भरे। मानिसहरू बसेको छाउनीको परैबाट होहल्ला र चिच्याइएको आवाज सुने। मानिसहरू के गरिरहेका थिए त? उनलाई विश्वास गर्न पनि गाह्रो पऱ्यो! तिनीहरूले सुनको बाछाको मूर्ति बनाएका थिए। त्यसको वरिपरि नाचदानाचदै तिनीहरूले त्यस मूर्तिलाई ईश्वरकै रूपमा पूजा गर्न थाले।

मोशा ज्यादै निराश र क्रोधित भए, र उनले आफ्ना हातबाट दुङ्गाका पाटीहरू फ्याँकिदिए र ती पाटीहरू टुक्रा टुक्रा भएर फुटे। के यहीनै परमेश्वरको लिखित प्रकाशको अन्त थियो त? निश्चयनै होइन! मोशा एक सच्चा अगुवा थिए। उनले त्यस छाउनीलाई आफ्नो अधीनमा ल्याए। तब उनले मानिसहरूका क्षमाको निमित्त विन्ती गर्दै परमेश्वरसँग प्रार्थना गरे। परमेश्वरले मानिसहरूमाथि विपत्ति ल्याएर तिनीहरूलाई दण्ड दिनुभयो, तर पनि उहाँ दयालु हुनुहुन्थ्यो। उहाँले मोशाको प्रार्थनाको उत्तर दिनुभयो र लिखित रूपमा आफ्नो वचन प्रकट गर्ने योजनालाई सञ्चालन गरिनै रहनुभयो।

परमेश्वरले मोशालाई भन्नुभयो, "पहिलेको जस्तो दुङ्गाका दुइवटा पाटी काटेर ले। म ती पाटीमा त्यही कुरा लेख्नेछु, जो तैले फुटाएको पहिलेको पाटीमा लेखिएका थिए।" परमेश्वरले यसरी देखाउनुभयो, कि उहाँको वचन नाश वा परिवर्तन हुनसक्तैन। उहाँले आफ्नै हातद्वारा फेरि पनि पाटीमा लेख्नुभयो। र परमेश्वरले मोशालाई यो पनि भन्नुभयो, कि उनको मुखमा उहाँ हुनुहुनेछ, जसको अर्थ भूल गर्नबाट उहाँले उनलाई जोगाउनुहुनेछ। यसरी हामी निश्चित हुनसक्छौं कि परमेश्वरको वचनमा कुनै पनि भूलहरू छैनन्।

परमेश्वरको लिखित वचन पहिले देखिनै दिइएको थियो भनी मोशाले घोषणा गरेका छन्। यो परमेश्वरबाट आएको हो र परमेश्वरलेनै यसलाई सधैंभरि सुरक्षित राख्नुहुनेछ। यसलाई दिनुहुने परमेश्वर सर्वशक्तिमान् हुनुहुन्छ र जस्तोसुकै अवस्थामा

पनि उहाँले आफ्नो वचनलाई सुरक्षित राख्नसक्नुहुनेछ। हामीले हेरिसकेका छौं, कि परमेश्वरले आश्चर्यकर्महरू र चिन्हहरूद्वारा आफ्नो वचनलाई निश्चित तुल्याइसक्नुभएको छ। उहाँले भन्नुभयो, “सबै पुस्ताहरूका लागि यी मेरा आज्ञाहरू हुन्।”

अब हामीले फर्किएर इतिहासलाई हेर्छौं भने, यो कुरा पत्ता लगाउन सक्छौं, कि वास्तवमा परमेश्वरले आफ्नो वचनलाई सुरक्षासाथ सञ्चय गरेर राख्नुभएको छ। यस वचन हामीकहाँ शुद्ध र सिद्ध भई आइपुगेको छ र यसलाई नाश गर्ने कोशिश गर्दा पनि मानिसहरू सफल भएका छैनन्।

दुष्ट उद्देश्य भएका मानिसहरूले परमेश्वरको वचनको अर्थलाई बझाएर यसका रहस्यपूर्ण सत्यताहरूलाई आफ्नै अर्थ दिने प्रयास गरेका छन्। यद्यपि, परमेश्वरलाई इन्कार गर्न सकिंदैन। उहाँ सबै थोकमाथि विजयी हुनुहुन्छ र उहाँको वचन अनन्तसम्म अपरिवर्तनशील छ।

प्राचीन पाण्डुलिपिहरूमा पाइएको जस्तै आज पनि हामीले व्यवस्थाको पुस्तक पढ्दा त्यही सन्देश प्राप्त गर्छौं। विद्वान्हरूले प्रष्ट पारेका छन् कि अगमवक्ता मोशालाई दिइएको व्यवस्थाजस्तै यसको सुरक्षा पनि एक आश्चर्यकर्म नै हो, जसले परमेश्वरको शक्ति र धर्मशास्त्र बाइबलको सत्यताको प्रदर्शन गर्छ।



तपाईंको अभ्यासको निम्ति

- ५ व्यवस्था परमेश्वरबाट आएको हो भनी व्याख्या गर्ने प्रत्येक वाक्यको अगाडिको अक्षरमा घेरा लगाउनुहोस्।

- क) व्यवस्थाको कुनै कुनै खण्ड परमेश्वरको आफ्नै हातद्वारा लेखिएको थियो।
- ख) पूरै व्यवस्थानै ढुङ्गाका पाटीहरूमा लेखिएका थिए।
- ग) परमेश्वरको वचनलाई आश्चर्यकर्महरूद्वारा निश्चित तुल्याइएको थियो।
- घ) व्यवस्थाको सन्देश कहिल्यै पनि परिवर्तन हुँदैन।

मानिसहरूले परमेश्वरको वचन प्राप्त गर्नु, बुझ्नु र यसको आज्ञापालन गर्न सक्नु भनी मोशाले आफ्नो जीवनको प्रायजसो समय मानिसहरूलाई सहायता गर्ने काममा दिएका छन्। मोशाले भने, “परमेश्वरका यी आज्ञाहरू, विधिहरू, र व्यवस्थाहरू तिमीहरू सबैलाई सिकाउनको निमित्त मलाई निर्देशन गरिएको छ, यसरी तिमीहरूका सन्तान र तिनीहरूका सन्तानहरूले उहाँका आज्ञाहरू पालन गरी दीर्घायुको आनन्द लिनसक्नेछन्। होशियारीसाथ आज्ञा पालन गर र तिमीहरूलाई भलो होस्।”

मोशाले लिखित वचन पूजाहारीहरूलाई दिए र यसलाई पढ्नु र अरूहरूलाई सिकाउनु भनी विशेष निर्देशन पनि तिनीहरूलाई दिइएको थियो। आफ्नो जीवनको अन्त्यतिर पुग्दा भविष्यको निमित्त मोशाको यही मात्र एउटा आशा थियो। आज सबै मानिसको आशा पनि यहीनै हो। परमेश्वरको वचन पढ्नु सबै मानिसहरूको कर्तव्य र सौभाग्य हो।

किन? के पवित्र पुस्तक पढ्नमा केही विशेष मूल्य छ त? धार्मिक विधिहरूको निमित्त धार्मिक पुस्तकहरू पढ्नुपर्छ भनी कोही कोही मानिसहरूले विचार गर्छन्। अन्य कतिपय मानिसहरूले धार्मिक पुस्तकहरूलाई धार्मिक वस्तुको रूपमा आदर दिन्छन् तर तिनीहरूलाई पढ्दैनन्। तर हामीले परमेश्वरको वचन पढ्नुको कारणचाहिँ फरक छ। हामीलाई थाह छ कि पुस्तकलेनै हामीलाई परमेश्वरको नजीक ल्याउनसक्तैन। पुस्तकमा

भएको सन्देशनै महत्वपूर्ण र शक्तिशाली हुन्छ। हामी धार्मिक विधिको रूपमा परमेश्वरको वचनलाई पढ्दैनौं, तर आफ्नो लिखित वचनद्वारा परमेश्वर हामीसँग बोल्नुभएको होस् भनी उहाँको सन्देश सुन्नको लागि हामी उहाँको वचन पढ्छौं। आफ्ना मानिसहरूले मूर्तिलाई पूजा गरिराखेको देखेपछि मोशाले दुङ्गाको पाटीलाई फुटाइदिएका थिए। परमेश्वर आफैलेनै दुङ्गाका यी पाटीहरूमा लेखिदिनुभएको थियो, मोशाका लागि यी अति नै बहुमूल्य थिए। र पनि मोशालाई यो थाह थियो कि, परमेश्वरको व्यवस्थाको आज्ञापालन गर्नु दुङ्गाको पाटीमा लेखेर राख्नुभन्दा अझ धेरै महत्वपूर्ण थियो। मोशाले यी पाटीहरू फुटाउँदा यसरी चिच्याएका हुनसक्छन्: यदि यिनीहरूमा लेखिएको सन्देशलाई मानिसहरूले पालन गरेनन् भने यिनीहरूको अर्थनै के भयो र?

परमेश्वरले फेरि पनि दुङ्गाका पाटीहरूमा लेखिदिनुभयो, र यसले देखाउँछ, कि उहाँको लिखित वचन हामीसँग भएको होस् भनी उहाँ चाहनुहुन्छ। यस वचनलाई हामीले पढेको उहाँ चाहनुहुन्छ। मोशाले जस्तै हामीले पनि यस वचनलाई प्रेम र आदर गरेको परमेश्वर चाहनुहुन्छ। उहाँले आफ्नो वचनद्वारा हामीसँग व्यक्तिगत रूपमा बोलिरहनुभएको छ भन्ने कुरा हामीले जान्न सकौं भन्ने उहाँको इच्छा छ। यसका शिक्षाहरू हामीले बुझ्नसकौं भनी हामीले प्रार्थना गरेको उहाँ चाहनुहुन्छ, र तिनीहरूलाई हामीले बुझिसकेपछि, हाम्रो दैनिक जीवनमा तिनीहरूलाई पालन गरेको उहाँले चाहनुहुन्छ।



तपाईंको अभ्यासको निम्ति

६ परमेश्वरको वचनबाट पूर्ण सहायता पाउनको लागि हामीले

के गर्नसक्छौं? यहाँ तीनवटा छोटो उत्तरहरू दिनुहोस्।

.....

प्रार्थना

हे परमेश्वर, मोशाका अगुवा र महान् म हुँ, तपाईं मात्र शक्तिशाली र बुद्धिमान् हुनुहुन्छ। तपाईं बाहेक अरू कुनै परमेश्वरनै छैन र तपाईंको सत्यताको रहस्यमा मलाई अगुवाइ गर्नलाई तपाईंको वचनबाहेक अरू कुनै पनि बाटो छैन भनी म नम्रतासाथ स्वीकार गर्छु। किनभने तपाईंको वचन मात्र बाटो, सत्य र जीवन हो। मेरो आत्माको भोजनको निमित्त बाइबलका खण्डका सन्देशहरूलाई खोज्ने साहस र आत्मिक प्रेरणा मलाई दिनुहोस्। तपाईंको दास मोशा र उनका मानिसहरूले गरेजस्तै विश्वासमा तपाईंको वचनलाई स्वीकार गर्न र यसलाई व्यवहारमा प्रयोग गर्नको लागि मलाई सहायता गर्नुहोस्। तपाईंको गौरवमय शक्तिमा शरण लिन मलाई सहायता गर्नुहोस्, जुन शक्तिले मलाई पापको बन्धन र शक्तिबाट स्वतन्त्र पार्न सक्छ। अनन्त जीवनको स्वर्गराज्यतर्फ मलाई अगुवाइ गर्ने तपाईंको वचनको निश्चयतामा मलाई डोऱ्याउनुहोस्।

आमिन



- ४ ग) परमेश्वरलाईभन्दा बढी हामीले अरू कुराहरूलाई ध्यान दियौं भने त्यो मूर्तिपूजा हो।

- १ क) नाम, शक्ति र व्यवस्था
ख) लेखन
ग) आश्चर्य कर्महरू
- ५ क) यवस्थाको कुनै खण्ड परमेश्वरको आफ्नै हातद्वारा लेखिएको थियो।
ग) परमेश्वरको वचनलाई आश्चर्यकर्मद्वारा निश्चित तुल्याइएको थियो।
घ) व्यवस्थाको सन्देश कहिल्यै पनि परिवर्तन हुँदैन।
- २ सबै बयानहरू ठीक छन्।
- ६ सुभाष दिइएका उत्तरहरू: यसलाई पढ्नुहोस्। अध्ययन गर्नुहोस्। यस विषयमा अभै सिक्नुहोस्। बुद्धिको निमित्त प्रार्थना गर्नुहोस्। यसका शिक्षाहरूको आज्ञा पालन गर्नुहोस्।
- ३ क) विपत्ति
ख) मानिसको विश्वास
ग) परमेश्वरको शक्ति
घ) परमेश्वरको लेखाइ